



知识产权交易与质押融资联动 激发企业参与热情



近日,郑州市在高新区开展的专利产品交易与质押融资推进活动,场面热烈。数十家高成长性企业兴奋不已,纷纷咨询相关问题:“陈总,请问我们挂牌的周期长短应该怎样算?”“专利质押后,融来的钱需要一下子用完吗?”“使用国家试点平台,有没有什么金融风险?”“如果别人在国家试点平台上买了我们的大量专利产品,需要立刻交货吗?”河南省技术产权交易所总经理陈辉杰,结合成功案例回答了大家关心的问题。某企业的“发热灸”系列专利产品,在国家试点平台挂牌的初始价值为3000万元,其中的14项专利评估价值为2180万元。平安银行授予2000万元的质押贷款额度,质押率高达91.74%。在场企业人员听后深受鼓舞,争相提交了挂牌交易专利产品与质押融资登记表。

□东方今报·猛犸新闻记者 朱秉刚/文图

◎以销定产,先款后货,产品直发,杜绝了假冒伪劣

知识产权一头连着创新,一头连着市场。习近平总书记在中共中央政治局第二十五次集体学习时强调,要全面加强知识产权保护工作,激发创新活力,推动构建新发展格局。

目前,河南省知识产权局与试点平台、商业银行、评估机构联合组成的巡讲组,正在河南各地市开展专利产品交易与知识产权质押融资巡讲。随着国家知识产权运营公共服务平台交易运营(郑州)试点平台(简称国家试点平台)上线运行,宣传动员企业进场交易,推动知识产权快速开花结果,服务实体经济,助力中原崛起。

4月2日,郑州市高新区的数十家知识产权优势企业,聆听了陈辉杰总经理的宣讲,并纷纷就自己感兴趣的问题进行提问。

陈辉杰在回答提问时,针对企业知识产权运用中的评估定价难、交易流动难、质押融资难、转移转化难、风险防控难等痛点,介绍了知识产权交易与质押融资等多方联动服务新模式,以及国家试点平台以市场促交易、

以交易促运用、以运用促创新、以创新促保护、以保护促交易的经营理念。进而实现建设交易市场、创新运营模式、促进转移转化、催化高知发展、服务实体经济的目标,真正为企业排忧解难。

陈辉杰介绍了国家试点平台交易运营新模式及对企业核心利好,对在试点过程中与交易联动的“交银保”(即交易所+银行+保险)质押融资新服务作重点阐述。在“交银保”模式下,企业可以获得知识产权质押融资,质押率高、成本低、质押登记效率高,且银行不再强制要求传统授信过程中的固定资产抵押。真正解决企业知识产权融资难、融资贵的问题,有效服务实体经济。

最后,陈辉杰还就大家感兴趣的专利产品交易流程和平台交易实景进行了现场演示:进场签约→登记托管→中介尽调并出具报告→挂牌审核并确定期限→企业自主定价→远程交易→每日清算→自主提货→到期强制交割→退出市场。

◎财政部:“入园惠企”,扩大知识产权质押融资范围

近日,从国家到省内都对知识产权保护工作给予高度重视并出台了一系列文件和措施,同时也对知识产权的运营和转化提出了很高的期许。

财政部、国家知识产权局近日联合印发的《关于实施专利转化专项计划助力中小企业创新发展的通知》中,指出启动实施专利转化专项计划,调整优化专利资助奖励政策,更大力度支持中小企业专利转化运用。并指出,有条件的地方可以将有关中小企业纳入知识产权质押融资政策扶持范围,积极开展知识产权质押融资“入园

惠企”行动,扩大知识产权质押融资覆盖范围;在确保金融安全的基础上,充分发挥省、市现有知识产权运营基金等相关基金作用,助力中小企业专利技术产业化。

《通知》指出,当前我国正在加快构建以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进的新发展格局,技术作为关键的生产要素,专利作为技术的主要载体,畅通技术要素流转渠道,提高专利资源配置效率,对于促进形成“双循环”新发展格局具有重要意义。

◎强化运营转化,力争全年质押融资额达到23亿元

3月24日出台的2021年河南省知识产权工作要点明确指出,要强化运营转化,支撑全省产业发展。要加快国家知识产权运营公共服务平台交易运营(郑州)试点平台建设,指导平台征集知识产权交易运营项目,筛选一批高质量专利和专利产品,完善交易运营规则,加强平台监管,探索建设运营监管系统,做好沟通汇报,推动平台尽快上线运营;促进知识产权金融服务健康发展,加大与银行的战略合作力度,推动银企对接,丰富知识产权质押融资产品种类;完善知识产权质押融资财政风险补偿机制,力争全年质押融资额达到23亿元。

省里也从监管层面对国家试点平台提供安全保障,并颁发了由河南省市场监督管理局(省知识产权局)、河南省地方金融监督管理局联合制定的《国家知识产

权运营公共服务平台交易运营(郑州)试点平台监督管理办法》,从而确保知识产权交易的安全有序。

针对平台交易品种、交易方式和交易流程,郑州、开封等地市区的市场监管局还举办了“国家知识产权运营公共服务平台交易运营(郑州)试点平台培训会”,针对本地知识产权科室、知识产权事务中心、各县区市场监管局知识产权工作人员,以及企业代表进行讲解培训。力图早日实现知识产权成果转化,破解知识产权“只见投入不见产出,只见成果不见变现”的转移转化难、评估定价难、专利质押难等问题,提高企业知识产权运用能力。各地分别召开推进会后,众多企业表示对国家试点平台业务功能更加清晰,纷纷表达了积极参与知识产权交易与质押融资的意向。

◎增强知识产权保护,为营造营商环境提供有力保障

为加强知识产权保护,提供更好的营商环境,3月26日至3月27日,河南省知识产权局召开了全省知识产权行政保护工作座谈会,河南省市场监督管理局党组成员、河南省知识产权局局长刘怀章指出,2021年是“十四五”的开局之年,也是知识产权强国战略纲要实施的第一年,全省知识产权工作面临诸多机遇和挑战,要增强责任

感、使命感、紧迫感,自觉着眼全省经济社会发展需要,谋划推动知识产权保护工作;要着力提升河南省知识产权保护能力,构建“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局,为营造营商环境和优化创新环境提供有力保障。会上还对国家知识产权运营公共服务平台交易运营平台相关问题进行了现场培训。

◎依托国家试点平台 河大知识产权学院与河大科技开展合作

为进一步推动科研创新和知识产权成果转化,培养更多的知识产权领域专业人才,3月30日上午,依托国家试点平台的优势,河南大学知识产权学院(简称知识产权学院)与河南河大科技发展有限公司(简称河大科技)进行了战略合作签约,知识产权学院院长蔡军、河大资产公司书记王恒兵、河大科技董事长郭新勇等参加了签约仪式。

河大科技董事长郭新勇表示,公司将依托知识产权学院在团队建设、人才培养、课题研究和法律支持

等方面开展合作,盘活和壮大知识产权市场,加速创新资源流转和优化配置。知识产权学院院长蔡军表示,合作有助于培养更多知识产权成果转化方面“用得上、上手快、对企业发展贡献大”的人才。

据国家试点平台相关负责人透露,国家知识产权交易运营郑州试点平台新网站www.hnjscq.com已经上线,争取在4月26日(世界知识产权日)国家试点平台开市交易!随着国家试点平台这个重磅利好落户河南,将极大地助力知识产权优势企业发展。(2)

